

Роль русских эмигрантов в культурных отношениях России и Чехии

Научный руководитель – Морозова Наталья Михайловна

Кузьмичева Полина Максимовна

Студент (бакалавр)

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова,
Нижний Новгород, Россия
E-mail: polina13101999@yandex.ru

Мягкая сила или культурная дипломатия занимает одно из центральных мест среди способов мирного ведения внешней политики страны. Основной массой, которая имеет возможность устанавливать культурные отношения, является непосредственно сам народ - носитель традиций конкретной страны. Так, проживающие на территории Чешской Республики русские люди помогают сохранять позитивное наследие русской эмиграции в Чехии, популяризировать русскую культуру, язык и традиции, адаптироваться российским соотечественникам в чешском обществе, укреплять связи с исторической родиной и развивать русскоязычных СМИ.

Стоит, конечно, начать с деятельности Координационного совета российских соотечественников, проживающих в Чехии, так как данный орган объединяет в себе сразу несколько организаций представителей Российской Федерации. Начнем с «Русского культурно-просветительного общества в Моравии». Появилось оно в 2006 году и с тех пор значительно выросло не только с базой членства, но и с диапазоном и количеством организованных мероприятий. [4] Фестивалем русской культуры стоит считать «Русскую весну в Моравии», которая также проводится ежегодно. Также организация часто проводит дни русского языка, приглашая к участию чешских школьников и студентов, и мероприятия, посвященные памяти Великой Отечественной войны.

Далее мы рассмотрим еще одну крупную организацию, входящая в состав КСРС, «Остравский русский дом», которая появилась в 2006 году. «Остравский русский дом» организует ежегодные Пушкинские конкурсы. [3] Самым большим достижением для объединения является создание воскресной школы для помощи детям из смешанных семей, где они могут изучать русский язык.

В 2008 году в городе Теплицы появилась еще одна организация, которая входит теперь в Координационный совет, - «Ковчег - Арха». «Ковчег - Арха» занимается поддержкой и расширением знаний русского языка не только среди наших соотечественников, но и среди чешского населения. «Ковчег-Арха» также помогает с производством и распространением учебников по русскому языку. Они предоставляют чешским школам и гимназиям книги, которые были разработаны совместно с РГПУ им. Герцена в 2009-2012 гг.

Как уже отмечалось, существуют организации, которые не являются частью КСРС. Одним из таких крупнейших объединения является русская диаспора в Чешской Республике «Русская традиция».

«Русская традиция» считает себя преемницей традиций русской эмиграции и к основным задачам своей деятельности непосредственно относит именно сохранение и развитие культурного, научного и духовного богатства, которое оставило нам в наследство первая волна послереволюционной эмиграции. [2] Данная организация выпускает еще и собственный журнал «Русское слово», основными темами которого являются политика, история, культура, традиции русской межвоенной эмиграции в Чехословакии. [1] Следует выделить следующие: забота по сохранению русского некрополя на Ольшанском кладбище,

ежегодные мероприятия памяти тех, кто был репрессирован в мае 1945 года - «Они были первыми», организация и участие в совместных мероприятиях в рамках деятельности Дома национальных меньшинств - Международная книжная ярмарка «Свет книги», Международный фольклорный фестиваль «Прага сердце народов», «Музейная ночь в Праге», Международная конференция и встреча национальных меньшинств и др. [2]

Таким образом, проанализировав деятельность некоторых общественных организаций, созданные российскими эмигрантами, хотелось бы сделать несколько выводов и дать им оценку. Во-первых, радует, что русская диаспора не забывает свои корни и старается приобщаться к собственной культуре и языку, при этом популяризируя их среди чешского народа. Во-вторых, отметим и активность самих объединений, которые стараются организовывать мероприятия для российских и чешских граждан. В-третьих, виднеется позитивная тенденция в развитии российско-чешских отношений в связи с поддержкой организаций не только Российским правительством, но и Чешскими государственными учреждениями, что говорит нам об их заинтересованности в культурном обмене. Однако объединениям не хватает более широкого распространения информации об организациях и их деятельности и привлечения большего количества русских людей, живущих в Российской Федерации и Чешской Республике.

Источники и литература

- 1) Журнал Русское Слово // Официальный сайт общественной организации «Русская традиция». [Электронный ресурс Интернет] URL: <http://ruslo.cz/index.php/zhurnal/russkoe-slovo>
- 2) История общества Русская традиция // Официальный сайт общественной организации «Русская традиция». [Электронный ресурс Интернет] URL: <http://ruslo.cz/index.php/obshchestvo>
- 3) План работы Остравского русского дома на 2019 год // Официальный сайт Координационного совета российских соотечественников в Чехии. [Электронный ресурс Интернет] URL: <http://ksros.eu/plan-raboty-ostravskogo-russkogo-doma-na-2019-god/>
- 4) Русское культурно-просветительное общество в Моравии // Официальный сайт Дома национальных меньшинств. [Электронный ресурс Интернет] URL: <http://rkosm.cz>